

新華社北京2日電 中法建交50周年的紀念年、法國駐華大使白林隆重推介、伊巴謙莫域領銜的巴黎聖日耳門巨星閃耀……這都給第1次在亞洲舉行的法國超級盃有了保證票房的理由。但是，2日晚在工體上演的這場足球盛宴，從上座率和現場氣氛看，都要略遜於此前的「鳥巢版」意大利超級盃，這說明中國球迷對賽事「含金量」的鑒別能力正在提高，這使得純商業的足球賽今後如還想在中國「吸金」難度很大。



球迷「含金量」鑒別力提高 純商業足球賽 難再中國吸金

自2008年北京奧運會成功舉辦後，中國足球市場呈現「井噴」趨勢。在2009年，非單純商業性質的歐洲頂級賽事第1次在中國舉行，即「鳥巢」舉辦的意大利超級盃。這不僅激活了這座奧運會主體育場的活

力，更創造了單場門票突破7千萬元的紀錄，展示了中國體育市場尤其是高層端面的旺盛需求。以此為標註，在中國進行的足球賽事商業開發，進入到高品質需求的新時代。

些年商業運作賽事的票房收入，基本與比賽重要程度、球星水平和對比賽的投入度成正比，這使得純商業的足球賽今後如還想在中國「吸金」難度很大。

推廣法國足球，追趕英超、意甲、德甲對中國球迷的吸引力。



2011年舉行的意大利超級盃上演米蘭打吡。資料圖片

此後，連續兩屆意大利超級盃掀起的體育行銷風暴，尤以2011年米蘭打吡最突出。當時，圍繞比賽展開的市場開發，包括門票銷售和冠名等在內的「市場蛋糕」，突破億元；更有超過40餘家中外電視台轉播，上百家中外媒體申請採訪。

在北京舉辦了3屆意大利超級盃的北京合力萬盛國際體育賽事公司董事長王輝，感受到了與日增長的辦賽壓力。

商業運作「門檻」漸高

在這種壓力下，商業運作的「門檻」越來越高，真刀真槍較量的比賽才是未來的主旋律。比如，除了剛落幕的法國超級盃外，「南美超級打吡盃」也將首次來到中國，於10月11日在國家體育場舉行，參賽雙方是巴西和阿根廷這兩支傳統世界勁旅。兩隊的「打吡恩怨」和大牌球員毋須贅言，可以想像，這樣級別的對決一定不會是「花拳繡腿」，觀眾也自然會買賬。

沒有盲目狂熱 回歸理性消費

與這些「中國版」的歐洲傳統賽事形成對比的是，英超亞洲盃、巴塞羅那與北京國安的比赛，以及皇家馬德里與中超球隊踢的商業賽，儘管也獲得一定空間，但影響力 and 含金量都要差一截。如今，中國觀眾對那種差距懸殊、巨星僅「走秀」45分鐘就紛紛離場的比赛，也逐漸沒有了盲目的狂熱，正在回歸理性消費。

「2009年意大利超級盃在北京落戶，那也是歐洲第一個頂級賽事落戶中國，幾年下來，單純的商業賽事在北京已經不那麼受歡迎，漸漸的這個市場越來越小，」他說。「商業角度講，連續舉辦3屆意大利超級盃後，從票房、贊助等方面，都感受到很大的壓力。因此，未來在鞏固這個品牌的同時，我們採取的措施是創新，在不斷引進的同時，還會在將來創立自己的超級盃，把超級盃做成更高級的、自己的品牌賽事，吸引歐洲更多頂級球會來到中國。」

當然，隨着體育市場行銷的不斷深入，中超球隊以及中國國家隊也需提高自身實力和口碑，盡快迎頭趕上。如此，他們在為數不多的與大牌球隊切磋的商業賽中，才能逼出對方的鬥志和真實水平，使得比賽不再「雞肋」。那樣，球迷才願意自掏腰包去買票，而不是一邊看巨星，一邊在「虐心」。可以說，中國足球的水平高低，也將決定未來該領域商業比賽在中國的市場潛力。

此次，法國職業足球聯盟主席蒂耶里耶也不敢抱着「吸金」的目的前來。他在賽前明確說，法國超級盃這次落戶中國，「並不是尋求金錢」，而是要用高品質的比賽

中國女排大獎賽響勝鼓

2014年世界女排大獎賽意大利站周六展開開日爭奪，首戰失利的中國女排重整旗鼓，以直落3局25:18、25:21和25:23橫掃多米尼加，打開勝利之門。

隊均以直落3局橫掃多米尼加隊，因此今場比賽佔據一定心理優勢。

全場比賽得分王，小將朱婷得到16分，徐雲麗和惠若琪則分別有9分進賬。



惠若琪(左2)大力扣球。國際排聯圖片

朱婷強攻成致勝關鍵

此役，中國隊首局在打成15:15後，逐漸控制比賽節奏，其後打出一段5:1的比分，確立20:16的領先優勢，並以25:18拿下首局。第2局，中國隊沒有給對手太多機會，一直保持領先，憑藉兩大主攻手惠若琪和朱婷的出色發揮，中國隊以25:21再勝一局。

對於這場比賽，中國隊隊長惠若琪認為，今仗全隊整體感覺不錯，比賽中表現得很有耐心。她認為多米尼加是一支年輕的球隊，但具備很大潛力。多米尼加隊長德拉克魯茲則認為：「我們打了一場漂亮的比賽，但可惜的是，關鍵時刻我們沒有把握住機會。」

惠若琪：意大利更難應付

中國女排今站的最後一個對手是世界勁旅、東道主意大利隊，去年大獎賽總決賽中，中國隊曾以總局數3:2逆轉意大利隊。惠若琪續說：「與意大利的比賽將完全不同，她們的實力更強，更有經驗，而且作為東道主，球迷也會站在她們一邊，與意大利的比賽將會非常艱難。」



中國女排擊敗多米尼加取得首勝。國際排聯圖片

中超聯賽第18輪比賽周六結束，一度2球落後的山東魯能，儘管在下半場追和天津泰達，但連續不勝的場次已增加至5場。作客挑戰上海綠地申花隊的北京國安，憑藉下半場的3個入球，以3:0輕取對手，打破作客虹口不勝的魔咒，繼續在積分榜上追趕榜首恒大。

本輪之前，魯能已經4輪不勝，僅以1分力壓天津泰達。上半場26分鐘，場上優勢明顯的天津泰達終於先拔頭籌。安德烈齊尼奧主罰任意球，利馬頭球頂入遠角，天津泰達客場領先。41分鐘，泰達再下一城，瓦倫西亞單刀推射得手，將2球優勢帶入下半場。

魯能連續5場不勝

下半場開始後，魯能在53分鐘扳回一球，憑藉蒙蒂略主射十二碼中鵠，連續2輪聯賽取得入球。補時階



國安的費祖拉烏(右)被上海綠地申花的鄭凱木緊纏。網上圖片

段，魯能終憑勒夫接應角球，頭球破門，將比數追平2:2完場，連續5輪聯賽不勝，包括4場平局。

另一場比賽，國安新援德揚在50分鐘於小禁區推射，射入個人首個聯賽入球。其後國安基本佔據場上主動，再憑陳志劍和朴成的入球，為球隊首次在虹口體育場取得中超聯賽勝利，目前與榜首恒大同樣賽單18場聯賽，僅暫以4分落後，依然是恒大衛冕路上的最大威脅。

國籃今鬥安哥拉爭季軍

經過3天的小組賽，斯坦科維奇盃(簡稱斯盃)今日將進入名次爭奪戰。中國男籃在先勝2場的情況下，因相互對賽淨勝分欠佳，無緣決賽，今日將與安哥拉隊爭奪第3名。由於昨日是休賽日，來自中國隊和安哥拉隊的5名球員，昨日前往洛陽市第二實驗中學，向學生傳授技藝。

宮魯鳴：斯盃鍛煉價值大

年輕的中國隊無緣今屆決賽，但依然收穫頗豐，球員之間的默契、配合、整體性和執行力都在提高，在主教練宮魯鳴看來，這3場比賽對中國隊的鍛煉價值比較大，球員從中積累經驗，加添默契，也學習了很多東西，對備戰亞運會很有幫助，接下來就是好好總結。

宮魯鳴說：「呈現出好的苗頭，防守、組織上都有進步。斯盃是今年對手最強的熱身賽，這幾支球隊的進

攻給我們很多啟示，包括反擊的意識、速度、陣地進攻中人和球的轉換、內外結合等，這都是應該好好去學的。」



安哥拉球員康西卡(中)準備上籃。新華社

中華拾錦

彭帥無緣羅傑斯盃正賽

中國女網球手彭帥周六在羅傑斯盃女單資格賽首圈賽事，面對世界排名比自己低80位的美國小將羅傑斯，爆冷以1:6和3:6的盤數落敗，無緣正賽。

中國二隊桌球團體賽摘冠

2014世界桌球團體錦標賽昨日在通州落下帷幕，由黨金虎、王燦、劉海濤、傅小芳和劉莎莎等組成的中國二隊，在決賽以4:2擊敗菲律賓隊，加冕冠軍，並贏得8萬美元冠軍獎金。

國象奧賽中國男女隊開門紅

第41屆國際象棋奧林匹克團體賽周六在挪威特羅姆瑟揭開戰幕，中國男女隊雙雙取得「開門紅」，分別以4:0戰勝危地馬拉隊和國際盲人棋協隊。女子組比賽中，中國隊在奧賽歷史上首次遭遇盲人代表隊。中國女隊首輪派出居文君、趙雪、譚中怡和郭琦，「棋后」侯逸凡高掛免戰牌。

香港文匯報記者 蔡明亮